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oo« BUKAREST. — A belpolitikai minisztériumban készülő annak a tör
lek, leiben bizonyos nyugalmi helyzet venyjavariátnak is,' amely az akkord
on íiott be Gheorghe Gheorghiu-Bej munkára vonatkozó rendelkezéseket fog- 
:sre, íj Traian Savulescu moszkvai útja ja tartalmazni. Ezt a törvény tervezetet 
í j! jretkezteben. A moszkvai tár- korábban már ismertettük, újabban azon- 
P‘f válások előreláthatólag elhuződ- 
rea', jk a hét végéig. A két minisztert

< jövő hét elejére vagy még e hét
Áfcére várják haza.
r-tk parlament rendkívüli ülés
tokát azonban csak a jövő hónap

J.jén zárják, ami egyet jelent az- 
4 1, hogy a kormány még több 

ltos törvényjavaslat megtárgya- 
, Ára tartja együtt a képviselő- 
i z&t.
i A belpolitikai élet legjelentősebb
i ménye az; hogy a hivatalos lap 
: nins 21-iki száma közli annak a 

iiszterközi bizottságnak a fel- 
itásáról szóló minisztertanácsi 
főkönyvét, amely a gazdasági 
i újjáépítését és a pénz stabili- 
ióját lesz, hivatva kidolgozni.
1 miniszterközi bizottság tagjai 
mint ahogyan azt már előzete- 

1 jelentettük — Gheorghe 
iwrghiu-Dej, mint elnök, Traian 
ralescit, Alexandru Alexandrini, 
lior Jonescu és Ion Gheorghe 
mer miniszteri rangban lévő 

j imtitkár.
, -‘iuikidliy JBBy«avei, cnutvucu

« A BIZOTTSÁG FELADATAI 'megkérik a szovjet kormányt, ve- 
.. i minisztertanácsi jegyzőkönyv 
j érint a bizottság feladata min- 
i 1. olyan intézkedés kidolgozása, 
*, ^szervezése, alkalmazása és 

mőrzése, amelyre szükség van a 
ziasági • újjáépítés programjá- 
s végrehajtásához és a pénz 
bilizáciőjához.
I bizottság maga állapítja meg, 
y mi tartozik hatáskörébe, il- 

/ieg hogy mit kell megvalósita- 
■«’á cél érdekében.
yzok a határozatok, amelyeket 
izottság hoz, kötelezőek az ösz- 
s minisztériumokra és közintéz- 
íyekre, valamint mindazokra a 
tanintézményekre és magánsz:- 
iyekre, amelyekre, illetőleg 
ikre azok • végrehajtása vonal
ak.
I bizottságnak egy főtitkársága
2, s azt egy főtitkár fogja ve
ni. Tisztviselői kárát a Legfel- 
Á Gazdasági Tanács bocsátja 
'ielkezésére, illetőleg köztisztvi- 
5ket, vagy magánszemélyeket 
jalmaz. A hatóságok és intéz
lek kötelesek minden szám
ítót a bizottság rendelkezésére 
«átani.

A MUNKAERŐ HELYES 
ELOSZTÁSA

I munkaügyi minisztériumban tör- 
Ztcrvezetct készítenek, amely a műn- 
'■> helyes elosztásáról szól.

• törvénytervezet célja az, hogy a 
’serőt azokból a vállalatokból, 
'yek számukra nem tudnak munkát 
, olyan vállalatokhoz tclcpitsc át, 

munkáshiá, ’ban szenvednek.
óh kerületi intézetet létesítenek, 
■éknek feladata az lesz, hogy pon- 
'yilvántartást készítsenek az ország
található összes munkaerőkről. A 
tti intézeteket bukaresti központ 

1 vezetni.
törvénytervezet részletesen foglalko
zz áthelyezésre kerülő munkások 
'"■d, számukra kártérítéseket állapit 

megjelöli azokat a feltételeket is, 
ek mellett uj munkahelyükön dől-

Ezt a törvénytervezetet

madást intézett azok ellen a hatóságok két bizottság máris megállapodott azok- 
a! I rt ** ?• 2?Jj —_ —_♦ t ‘ t r - - .
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fognak.
1

bán bizonyos módosításokon ment át.
A törvényjavaslat uj formájában bi

zonyos „munkanot mákat" jelöl meg ama 
vállalatok munkásai számára, akik nem 
az akkord-rendszer szerint dolgoznak. 
Azoknak a munkásoknak, akik a munka-' 
normát túlhaladják, a törvény jutalmat 
biztosit.

, MIÉRT CSAK HAT ÉV?
A „Remania Libera" című fővárosi 

napilap, amely csak nemrégen éles tá-

ellen, . amelyek Bridea, 2 gyantái tömeg
gyilkos szabadlábrahelyezését tették le
hetővé, Balázs Pál, a lövétei magyar 
demokrata harcos gyilkosai felett mon
dott Ítélettel foglalkozva megállapítja, 
hogy a bíróság megmagyarázhatatlanul 
enyhe ítéletet hozott a gyilkosok felett. 
A lap vizsgálatot követel annak érdeké
ben, hogy világosság derüljön arra, 
miért csak hat esztendőre ítélte el a gyil
kosokat a bukaresti bíróság?

A LENGYEL—ROMÁN 
ÁRUCSERE

bán az árukban, amelyeket a két or
szág egymás között ki fog cserélni., 

A jelentések sz-rint Románia Lengyel
országtól 1 millió 700 ezer dollár ér
tékű szenet, 700.000 dollár értékű kok
szot, jo.ooo dollár értékű esztergapadot, 
60.000 dollár értékű szerszámot és gé
peket, 100 ezer dollár értékű tűzálló 
anyagot, 25.000 dollár értékű elektródot, 
ioo.oco dollár értékű textilanyagot és 
más rendkívül fontos nyersanyagot és 
félkész árut vásárol.

Lengyelország a nagymennyiségű áru
ért főként petróleumot és más anyagot 

A lengyel—román kereskedelmi tár- kap.
gyalusok befejeződéshez közelednek. A A megállapodást a Jövő héten írják' alá.

MOSZKVA. — Ay Szovjet Táv- 
irati Iroda jelenti:

Mint már junius 19-én közölték, 
Peterson moszkvai angol nagykö
vet és Charpentier moszkvai fran
cia ügyvivő a szovjet kormány
nak átnyújtotta a brit és a francia 
kormány jegyzékét, amelyben

gyen részt értekezleten, a francia 
és angol külügyminiszterrel az 
európai országoknak az Amerikái 
Egyesült Államok részéről nyúj
tandó segítség kérdésének megtár
gyalása érdekében.

A szovjet kormány a kérésre 
válaszolva junius 22-én a követ
kező jegyzéket intézte a francia 
kormányhoz:

A szovjet kormány megvitatta 
a francia kormány junius 19-i ar
ra vonatkozó jegyzékét, hogy 
Mar shall amerikai külgyminiszr- 
térnék a Hartwd-egyetemen ju- 
njus 5-én mondott nyilatkozatá
val kapcsolatban dolgozzanak ki 
európai gazdasági munkatervet.

Erre vonatkozólag a brit és a 
francia külügyminiszter között 
Párisban tárgyalások voltak. A 
szovjet konnány egyetért azzal, 
hogy ma az európai országok el
sőrendű feladata a háború által 
megzavart gazdasági éledik gyors 
helyreállítása és továbbfejlesztése. 
Magától értetődik, ‘ hogy a fenti 
feladat végrehajtását megkönnyí
tené, ha az Amerikai Egyesült 
Államok, amelynek a termelő 
ereje a háború alatt nem csökkent, 
támogatná az említeti' célt.

A szovjet kormány jelenleg 
nem rendelkezik adatokkal ay,

Amerikai Egyesült Államok ré- francia és a brit kormány inditvá-
- __ ... . . .,. ny-£t £S hajlandó résztvenni a há

rom külügyminiszter tanácskozá
sán. Véleménye szerint az értekez
letet junius 27-én Párisban le
hetne megtartani. (

A szovjet kormány hasonló 
jegyzékét intézett a brit kormány
hoz is.

széről az európai országoknak 
nyújtandó esetleges gazdasági se
gély jellegéről és feltételeiről, 
valamint-azokról az intézkedések
ről, amelyeket a francia és a brit 
kormány a legutóbb Páriában 
tartott megbeszéléseken megvita
tott, mindamellett elfogadja a

A „Noroje Vremea." ats igaxi és as alaki 
demokrácia különbségéről

amelyek mutatják, hogy a náci iga alól 
a szovjet hadsereg által felszabadított 
számos országban a nép akarata már 
nem üres szólam. Ilyen példa Magyar- 

. Qrszág. Mikor Horthy fasiszta-rendszere 
összeomlott a szovjet hadsereg csapásai 
alatt, Nagy Ferenc, Kovács Béla, Varga 
Béla és más horthysták siettek felölteni 
a „demokratikus, tógát". De ugyanakkor 
titokban összeesküdtek, hogy hátba döf
jék a magyar demokráciát. Itt azonban 
megmutatta fölényét a felszabadított ke
leteurópai országok uj demokráciája. Az 
igazságszolgáltatás könyörtelen keze az 
összeesküvők legtöbbjét galléron fogta s 
elnverik méltó büntetésüket. A többiek 
gyáván elmenekültek az országból, mert 
féltek megjelenni a néptörvényszék előtt." 

A gyakorlat megmutatta, hogy az uj 
demokráciákban a nép akarata nem üres 
szó és a nép nem tűri, hogy Bárki is 
lábbal tiporja. Az angol és az amerikai 
reakciósok hazudnak, amikor a „Szov
jetunió titkos beavatkozásáról" beszélnek 
a kcleteurópai felszabadított országok 
belső ügyeibe. A hitleri iga alól felsza
badított országok nem akarják, hogy ezt 
az igát most másik imperializmus járma 
váltsa fel. Ez nem fog megtörténni, mert 
a XIX. század demokráciája, amely ha
ladást jelentett az abszolutizmussal szem
ben, nem felel meg a népek akaratának.

MOSZKVA. — A „Novoje Vremja" 
cimii vezető szovjet külpolitikai szemle 
legutóbbi számában megállapítja, hogy 
az utóbbi hetekben a különböző európai 
országokban történt események könyv
tárakra menő alkotmányjogi köteteknél 
világosabban rávilágítanak az igazi és 
az áldemokrÓiciák közötti különbségekre.

Olaszországban, Írja, a keresztényde
mokrata párt vezetői megtorpedózták a 
három párt kormánykoalícióját. Az uj 
koalíció gazdasági munkatervénefc az 
alapját az . amerikai kölcsönök képezik, 
amelyek- kezén-lábán megkötözik az or
szágot. Nehéz lenne elképzelni a népaka
rat durvább és képtelenebb megsértését, 
mint amilyenre ma a keresztény-demo
krata vezetők készülnek az amerikaiak 
bátorításával.

Franciaországot másik példaként idé
zi. Itt az 1946 novemberi választásokon 
„a három párt kormánya" volt a szo
cialisták jelszava. Washir vonból csak 
egyet kellett kacsintaniok azoknak, akik 
gyámságot akarnak gyakorolni az euró
pai nemzetek felett és Ramadier, a fran
cia szocialista kormány feje sietett eltá
volítani a kormányból a kommunista 
minisztereket, a francia munká'osztály 
többségének n képviselőit.

A lap ezután igy folytatja: 
Szerencsére vannak más példák is,

Reakciós elemek feltűnő ki
hívása foglalkoztatja a közvéle
ményt Marosvásárhelyen. A hí
res református kollégium fő
gondnokává Haranghy László 
professzort, a Bolyai-egyetem 
büszkeségét, gondnokává pedig 
Veress Károly cukorgyári mun
kást, a Magyar Népi Szövetség 
városi elnökét jelölte a tanári 
kar, a kollégium elöljárósága 
azonban nem fogadta el a taná
rok jelöléseit. Az orvosprofesz- 
szort megokolás nélkül buktat
ták ki a főgondnokságból, a 
gondnoki tisztség betöltésénél 
pedig odáig merészkedtek, hogy 
kijelentették: munkás nem lehet 
kollégiumi gondnok!

A tanári kar jelöltjeinek hát- 
térbeszoritásia és kitaszitása 
elemi felháborodást váltott ki a 
városban. Haranghy László 
egyetemi tanárt ma már úgy 
ismerik az egész Székelyfölden, 
mint a nép barátját, a demo
kratikus nevelés és felvilágosí
tás harcosát az egyetemen és 
senki előtt nem kétséges, hj^y 
éppen ezért nem akart tudni fő
gondnokságáról a kollégiumi 
elöljáróság. Helyébe olyan em
bert tettek, akinek személyi 
tisztességéhez kétség ugyan nem 
fér, de idős kora és befolyásol
hatósága alkalmas eszközzé vál- 
hatik a kollégiumi ifjúság sza- • 
bad szellemi haladásának meg
akadályozására a reakció kezé
ben. Ami pedig azt a megoko- 
lást illeti, hogy Veress Károly 
nem lehet kollégiumi gondnok, 
mert „nincsen nyolc középisko
lai osztályos végzettségeez 
annál szemtelenebb, mert éppen 
a demokráciának egy olyan régi 
cselekvőjét gáncsolták el az ifjú
ság éléről, akit a város egész 
társadalma nemzetiségi szerve
zetünk elnöki tisztjébe emelt és 
nem más, mint maga az ifjúság
gal és a tudományokkal mindenr 
naposán foglalkozó kollégiumi 
tar.ári kar hozott javaslatba. N

Nyilvánvaló á reakciós elemek 
szándéka. A múltban semmi ki
fogásuk nem volt az ellen, hogy 
a nép nyakán élő földbirtokosok 
pusztán történelmi nevük és 
rangjuk miatt — tekintet nélkül 
végzettségükre — az ifjúság 
nevelésének őrhelyére jussanak, 
amikor azonban népünk mai de
mokratikus lehetőségeinek meg
felelően munkásemberre esik a 
választás, akkor összeesküsznek 
ellene. Az elöljáróság konokul 
maradi és népellenes rozmárai 
tudni sem akarnak arról, (hogy 
a kollégium a magyar népi ha
ladás bástyájává váljék s ifjú
ságunk kapcsolatot találjon & 
kor szellemével.

A marosvásárhelyi reforma-*  
tus kollégium botránya hűen el
árulja, hogy oktatásügyünk 
miért fejlődik olyan nehezem 
Itt is, mint közéletünk minden 
más terén, erélyesen meg kell 
indulnia a tisztogatásnak. Nem 
tűrhető tovább, hogy ifjúságunk 
nevelésében szerepet játszhassa
nak olyan eleinek, akiltnek nem 
jó Haranghy László és Veress 
Károly és akik távol akarják tar
tani az iskolától a haladó értel
miséget és a munkást.

Népünk erőpróbája lesz most, 
sikerül-e megtörni a kígyó fe
jét? Élére kerülhet-e egyik leg
híresebb kollégiumunknak a de
mokrata orvos és munkás, és 
bizfosiíhatja-e a jövőben. hogy 
a diákok no egy lelünt méllősá- 
gos és kegyelmes világ bűnös 
szemléletét kapják örökbe, hanem 
túlnyomórészt munkás és föld
műves apáik dolgos szellemét 
formálhassák, fejleszthessék tu
dományos élethivatássá.

Ií.®^eg,ésESégwgya8e 
]k©3;j®j!éái imtéíEméflayelíH'e

fortlitia iilsi Jíültségvetéss zömét az Orosz Tanácsköztársaság
MOSZKVA. — Az Orosz Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának megnyitó ülése percekig 

tartó lelkes ünneplésben részesítette a kormány páholyában megjelenő Sztálin vezértábornagyot 
és a kormány tagjait.

Az ülést korelr.ökként megnyitó (lolodvin tanár rövid beszédben rámutatott arra, hogy a Ta
nácsköztársaságok Legfelső Tanácsának a választásai isméi bebizonyították a szovjet rendszer po. 
litikai és társadalmi életerejét, népeinek egységét és mindezek a szovjet deniokri'•ia uj győzelme' je
lentik, A Legfelső Tanács egyhangúlag Taraszorof, n szakszervezetek központi bizottságának főtitká
rát választotta elnökévé, majd nyolc alclnököt választott.

A hétfői ülésen megkezdték a köztárrnrág pénzügyminiszterének jelentése felett a vjtát. Az 
idei költségvetés a legnagyobb összeget a. közoktatásra, kócháxpitcsrc, testedzésre, valami»! társa
dalom biztosításra és közjóléti célra irúnvo'z-'i elő.

Ebben az évben a fenti c'-lókra négymilliárd rubellel többet fordítanak, mint a mult évben.
A „Pravda" az Orosz Szovjet Köztársaság költségvetésével foglalkozva megállapítja: a költ

ségvetés adatai azt mulatják, hogy az ország ipara és mezőgazdasága sikeresen teljesítette a hábo
rú utáni ötéves terv első évének, az l^G-os évnek a feladatait és a folyó cv első felüliek az ered- 
tn&yci a temetés, fjO.Víií’í’j . v n \ 'WMWiWlFk ETs*

on
Z,r~f'

e en

ru utáni ötéves terv első évének, az Ifyfí-os évnek a feladatait és a folyó év első felének az ered-

Leszavazták 
a francia kormány 

pénzügyi tervót
PARIS. — A francia nemzet*  

gyűlés (f.izdnsági bíz.ott-nj'm «tzom. 
balon 1f> STav.vzntfnl 13 ellenében 
leszavazta a Kanmdicr-kormány 
pénzügyi tervét. A bizottság há
rom tagja nem mvivazott. Á szo
cialisták ott n kercsztény-demer 
kr.Mák ,1 terv mellett, a kommu
nisták ellene si/nvaztak. Előzőleg 
a bízottcáfr csekély többséggel 
megszavazta a minmzácrtartácn ál
tal pénteken elfogadott terv né
hány pontjának n mődoGíl^Nif. 
.......... ........... . > . . «4

JUTALMAT KAI*  A Jó 
MUNKÁS

munkaügyi minisztérium c törvény
■';tc a Román Kommunista Párt-
1 kormány által elfogadott mun-

értelmében kívánja rendezni a
'’trők helyes elosztásának kérdését,
'■ló jcjcgtöíífic .van a munkaügyi
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világosság
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassaí-utca 7. 

Távbeszélő: 258.
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Á KOLOZSVÁRI NÉPI KOLLÉ
GIUM junius 2j-én, szerdán délután 6 
órakor tartja meg iskolaszéki ülését a 
MNSz helyi szervezetének Farkas-utca 
7 alatti hivatalos helyiségében.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS 
KOLLÉGIUM 1937. évben végzett nö
vendékei junius 29-én, vasárnap tartják 
tízéves találkozójukat. Kérik az összes 
volt osztálytársakat, hogy junius 28-án, 
este 7 órakor a Református Kollégium
ban megbeszélésre jelenjenek, meg. Érte
sítéseket kérnek Szabó, Vármegyeháza 
(Prefectura), Kolozsvár cimre.

AZ ÚTLEVÉL IRÁNTI KÉRÉSEK
KEL kapcsolatosan a kolozsvári közpon
ti rendőrség felhívja az igénylőket, hogy 
a mai naptól kezdve kérésüket a köz
ponti rendőrség közigazgatási osztályá
hoz személyesen __ közbenjárók kizá
rásával — nyújtsák be. Azoknak az ut- 
levélkérését, akik e rendelkezésnek nem 
tesznek eleget, nem- veszik figyelembe.

EI.TÜNT GIMNAZISTÁT KERES
NEK SZÜLEI. Lészai József kőműves, 
Jugoszlávia-utca 48 alatti lakos 11 éves 
Tibor nevű fia 10 nappal ezelőtt azzal ...
távozott el hazulról, hogy az iskolába a k°l°zsvari köztemető ká-
megy. A gyermekről azóta szülei nem 
tudnak semmit. Lészai Tibor eltávozása
kor fekete ruhát, rövid nadrágot, szürke 
kockás sapkát viselt és mezítláb volt. A 
református gimnázium tanulója. Közép
termetű, inkább sovány gyermek, barna
hajú és szürkeszemü. Aggódó szülei ké
rik, hogy aki valamit tud róla, értesítsék 
őket a fent megadott címen.

Í5>

esy kis fehér kufva, há
tán sárgás szőrű, hegyes 

íü!ü.
Megtaláló magas jutalomba- 

részesül.
Izabeiia>utca 10.

AD AS- VÉTEL
ÉRTESÍTÉSI Kitűnő állapotban lévő, 

karikabajós Singer varrógépek, szabó
gépek, cipészgépek, szücsgépek jutányos 
áron eladók Wcisz gépkereskedőnél Ko
lozsváron, F!oiea-ut 82. 4390

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tö
megbélyeget legmagasabb áron veszek. 
Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F.
. PERZSASZÖNYEGET és egyéb ér- 
téktárgyakat veszek- és eladok. Ocasion; 
Bolyai-utca 8. 5025

EGY uj diófa teleháló szép*  kivitel
ben eladó. Eötvös-utca 12, asztalosnál.

5065
ELADÓ egy 4-es H gőzkazán Mar- 

schal gyártmányú, jó állapotban. Cim: 
Rezács Ferenc Dobra, Hunyad megye. F.

atom
elvégzi tóplteá!
Vége az áldatlan harcnak, ame
lyet eddig' a poloskák ellen foly
tatott 1 — Végigalhatja az éjsza
kát, nem kell 2—3-szor villanyt 
gyújtani, hogy pusztítást végez
zen a vérszivők között, mert pár 

lejért elvégzi ezt az

a psfos’ía és miliőn rovar 
pusztító aísüiiMliá’a i
Kizárólag ez a készítmény tar
talmazza a vegyészet korszak
alkotó uj találmányát, a „G. G.“ 
rovar Idegmérget, amely nem
csak megöl minden poloskát, ha
nem tartós hatásával a későbbi 
látogatók ellen is biztos védel

met nyújt. — Egyetlen doboz

megszabadítja poloskáitól! Sze
rezze be még ma és holnp mór 
nyugodtan aihat 1 — Kapható
minden drogéria, illatszertár és 
festúküzletben. — Romániai főle

rakat :

LnlíoraíGr fiínm G. G.
Kolozsvár, Mária iiiráhné-u. 2C 

Telefon 44G.

(*)  HÁZASSÁGI HÍR. Régen! Margit 
és Suteu Alexandru garázsfőnök házas
ságot kötöttek. Minden külön értesítés 
helyett.

ESPERESVÁLASZTÁS AZ ÉkMEL- 
LÉKEN. A lemondással megüresedett re
formátus esperesi székbe a presbitériumok 
többsége Kalmár István bályoki lelkészt, 
egyházmegyei tanácsbirót emelte. Ünne
pélyes beiktatása Csermák Béla püspök 
közreműködésével a jövő hónapban lesz. 
Egyidejűleg három világi tanácsbirót is 
választottak, a háború alatt elhunyt Bó- 
nis Elemér, dr. Gulácsy Sándor és r 
Nadányi Péter helyére Gönczy Sándor 
mérnök és dr. Czeglédy Miklós ügyvéd 
személyében, míg a harmadik helyre 
pótválasztás lesz Pásztor Lajos és Frem- 
da József között. Világi főjegyzőnek 
Kálmán Gyula margittai szolgabirót vá
lasztották meg.

(*)  HALÁLOZÁiS. Vasárnap hunyt el 
városunkban özvegv Horváthi ^-íroly.nc 
született Szabó Lujza volt désaknai és 
felsőtök! református felekezeti tanítónő. 
Temetése junius 24-én, kedden délután 5 

polnájából.
(*}  " KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. 

Drága jó férjem, felejthetetlen édesapánk 
Horváth Gyula, CFR nyugdíjas elhunyta 
alkalmából hálás köszönetünket fejezzük 
ki mindazoknak, akik a temetésen meg
jelenésükkel és meleg részvétükkel fáj
dalmunkat enyhítették. A gyászoló család.

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jeligés leveleknél 5000 lej pótdij fize
tendő. Szöveghirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint jooc lej. Keretes hirdetések 4000, 

lej négyzetcentiméterenkint. Nyilttér szavankint to.ooc lej.
11 ni»»! 11 mu 1111 111 ii 111111 in............... . .......... .

5000

Kossuth 
5066

TALIGA uj, olcsón eladó. 
Lajos-utca 2, parfüméria.

ELADÓ koca nyolc malaccal és hat 
süldő. Vörös Hadsereg-utja 78. 5034

KAVRCLAMPA eladó. Értekezni: dr. 
Andernél, Református kórház, Kálvin- 
utci délelőtt. 5104

CSEPEL motorkerékpár, jókarban, 
eladó. Ealcg garázs, Arató-utca 4. 5094

HALOMI ONNÁS, nyolcas Ford te
hergépkocsi eladó. Opel-Blitz alkatrészek 
kaphatók. Horea-ut 45. 5093

KERESEK megvételre szeparátort (tej. 
felezőt). Szebeni, Pap-utca. 66, balra a 
második ajtó. 5097

ELKÖLTÖZÉS miatt olcsón eladó: 
1 diófurnircs kombinált szekrény, 1 dió- 
furniros kártyaasztal, 1 diófurniros toa
lett tükör, i fali fogas, 1 komód, 1 nagy 
szmirna szőnyeg, különböző edények. 
Cim: Köztisztviselők Szövetkezete, Má
tyás király-utca 4. 5096

EGY diófa háló eladó. Egy varrógép 
bérbeadó. Korcsmához engedéllyel társat 
keresek. Cim a kiadóban. 3097

JÖKARBAN lévő kétszemélyes rcka- 
mié eladó. Cim a kiadóban. 3100

ELA.DO négyfiókos nyulketrec. Érdek
lődni Taksony vezér-utca 83, délután 4 
és 7 óra között.

RÁL>IÓ eladó. Horea-ut 108, 
let, 20. ajtó.

KÉT darab ruhaszekrény és 
rab ágy eladó. Berek-utca 53.

EGY jókarban lévő fürdőszobaberen
dezés olcsón eladó. Cim a kiadóban. 5114

ELADÓ 2—2V2 tonnás Ford teherko
csi, teljes 8 cilinderes Ford motor, dife- 
renciál, kapcsolószekrény és hűtővel. Né
gyes „Luxus Ford" diferenciál tartalékten- 
gellycl és rugóval. Amerikai „Frigidaire" 
hütő feronos, 3300 óránkinti kalórip 
Amóniákkompresszor 13.000 
kalóriás, jéggyártáshoz. Egy 1200 milli
méteres vascsztergapad, kifogástalan ál
lapotban. Boros- és pálinkáshordók 70c— 
1000 literesek, jó állapotban. 10.000 da
rab üres sörösüveg 0.55 literesek. Kolozs
vár, Bczcrédi (Cernauti)-utca 3. Állo
más-környék. 5131

ELADÓ egy kis csiszolómotor, megfe
lel 1,3 Voltra is, fogásznak vagy más 
ehhez hasonló munkára. Cím: Taub Ira 
órásmühelycben, Brassai-utca 1, az ud
varban. 3130

5102 
II. eme-

5106 
egy da-

5108

„&3a»^gság néíkíáfi44
jelenti, hogy megcrhezelt

fenti cimü magyarul beszélő filmje és a moi naptól kezdődőlog kerül vetítésre. 
Zenéjét szerzetté: Fényes Szabolcs.

Időjárásjelentés:
A Nyugateurópa és Keleteurópa 

lágyrészét elárasztó hűvös óceáni 
légtömegek Ausztria keleti széléig, 
az Alpokig és a Kárpátokig jutot
tak előre. Ausztriában továbbfoly
tatódnak az esőzések megélénkülő 
szél mellett. Az Alpok magasabb 
hegycsúcsain továbbra is .havazik. 
Várható időjárás kedd estig: Meg
élénkülő nyugati-északnyugati 
szél, sok helyen eső, zivatar, a hő
mérséklet csökken.

, SZENTGYÖRGYI ISTVÁN" 
AT.T.AMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

MŰSORA:
Kedden este fél 8 órakor: Mackó.

\z évad utolsó bemutatója.
Szerdán este fél 8 órakor: Mackó. , 
Csütörtökön este fél 8 órakor: Mackó. 

(A Szinpártoló Egyesület szelvényei erre 
az előadásra érvényesek.)

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Hazugság nélkül. Latabár 

Kálmánnal.
CORSO. Dávid Golder. Hatalmas 

- siló tárgyú film.
RIO: Tavaszi szonáta. A legnagyobb 

—iagyrar zenés film. Főszerepben: Szöré
nyi Éva, Uray és Benkő. Pazar ameri
kai zenés kisérőmüsorraí. Előadások kéz 
dete: 3, 3, 7 és 9 órakor. Vasárnap dél- 
-lőtt ír órakor matiné.

ROYAL: Végre együtt... Az 1947. 
évi filmtermelés legkedvesebb, roman; 
tikus vigjátéka. Főszereplők Charles Bo- 
yer, Iréné Dunne. Előadások kezdete: 3, 
3, 7 és 9 órakor.

ROYAL-TEREM: Stan és Bran a nap 
hősei. Kétórás nevetés. Előadások kez
dete: fél 4, fél 6, fél 8 és 9 órakor.

SELECI. Az ezerarcú hős. A lengyel 
ellenállás nagy filmje.

URÁNIA: Ahol az ég és a tenger 
találkozik .. . Végig színes film.

SzsváíaWfe
<1 (Casa manistratdor) Bírák 
házában olcsó szobák kapha
tók. Hideg-meleg v'z, fürdő- 
sobák, orvosi rendelő, saját 
vd anyvilágitás. Érdeklődni 

/c/iet Koga, 
Kolozsvár, Egrietem-u. 3, ’ll. 2,

J sBra Saofcrg József
bei- és 

szakorvos..
rendeléseit újból megkezdte 

Ksíozsvár, ErzsM-uí 4. 
1_4, 6—8.

SZÉP kivitelű dióháló olcsón eladó. 
Lukács asztalos, Unió-utca 24. 5121

SINGER karikahajós, erős varrógép 
eladó. Horea-ut 22, I. emelet. Gócz. 5123

KÉPEK, jégszekrény, előszobatükör, 
ruhafogas, 6 személyes porcelánkészlet, 
kottatartó sürgősen eladó. Egyetem-utca 
3, III. emelet, 4. ajtó. 5124

DIÓFURNIROS hálószoba, rekamiék, 
asztalok, festett konyhaberendezések ol
csón eladók. Roosevelt-utca 3, Óvár.

<432

AIJLAST KAPHAT

MEGYEI képviselőket (szervezőket) 
falvak szervezésére Alsófehér, Arad, 
Bihar, Brassó, Csik, Háromszék, Hunyad, 

óránkinti Kiskiiküllő, Kolozs, Maros-Torda, Szat- 
már, Szilágy, Szolnok-Doboka, Temes, 
Szörény, Torda és Udvarhely vármegyék 
részére keresünk. Egy-cgy vármegye kép
visel :tc biztos megélhetést nyújt. Ajánla
tokat „Megbízható" jeligére a „Vilá
gosság" kiadóhivatalába kérünk.

TÁRSAT keresek élelcmiszer és gyű- 
niölcsüzlcthez. Leveleket „Húszmillió" 
jeligére. 3119

KÜLSŐ munkára müveit nő, férfi, 
ügyes, életrevaló jelentkezhet. UHU, Má
ria királyné-utca 34. ‘ 5127

.4 Balkán-Kupáért

Jugoszlávia—Románia 3:1 (2:1)
BUKAREST. — Vasárnap a 

Balkán Kupáért nehéz, sáros pá
lyán játszottak Jugoszlávia és 
Románia válogatott csapatai. A 
jugoszláv csapat 3:1 (2:1) arány
ban győzött.

A vezető gólt a 37. percben érte

Kitűnő eredmények az országos szakszervezeti 
atlétikai bajnokságokon

Sőtér a magasugrásban uj országos 
csúcseredményt ért el

rés országos rekordját 188 centi, 
méterre javította meg. A 100 raé. 
teres síkfutásban, amelynek 35 in. 
dulója volt, a döntőben Lupsa 
Electrica 10.8 mp-es szakszervezeti 
csúcseredménnyel győzött.

ARAD. Szombaton és vasárnap 
25 egyesület több mint 300 férfi 
és női atlétájának részvételével 
rendezték meg az ITA stadionjá
ban az országos szakszervezeti at
létikai bajnokságokat. Só'tér a ma
gasugrásban eddigi 187 centiméte-

fö bukaresti Norhaálan győzött
a kolozsvári házWmbkörüü kerékpárversenyen

KOLOZSVÁR. — A vasárnap 
délelőtti háztömbkörüli kerékpár
verseny, amelyet a Szabadság-tér 
—Jókai-utca—Arany János-utca 
és a Mihály király-utja vonalán 
rendeztek meg, a bukaresti ver
senyzők fölényes győzelmével 
végződött. Norhadian, a Viforul 
Dacia versenyzője a 40 körös ver
senyben 1 óra 20 perc 30 másod
perces idő alatt győzött. 2 Nicu- 
lescu 1 óra 22 perc 55 másodperc.

TAKARÍTÓNŐ állást kaphat. Sza
badság-tér 29, Textil Szakszervezet.

5129

ÁLLAST KERES
ÜGYVÉDI, banki gyakorlattal rendel

kező gyors gépirónő üzem, ellátószerv 
vezetését is vállalná, állást változtatna. 
„Szeptember 1“ jeligére. 510$

INTELLIGENS házvezetőnő perfekt 
nagy főzést vállal, esetleg erdőiparhoz, 
vagy hasonlóhoz. Cim. Jorga-utca 2, Ele
keseknél. 5109

MAGYAR helyesírásból órákat adok. 
Cim a kiadóban. Gr.

VARRÓNŐ mellé ügyes kisegítő ajánl
kozik. Cim a kiadóban. 5116

14 ÉVI gyakorlattal volt füszerkeres- 
kedő 8—i-ig elfoglaltságot keres. Cim a 
kiadóban. Gr.

BETÁRSULNÉK 100 millióval rentá
bilis kis üzembe, vagy üzletbe, esetleg 
közreműködéssel. „Rentábilis" jeligére.

5117
MŰVIRÁGOK készitése hozott 

anyagból Dáhlia müvirágszalonban, Ho
rea-ut 3 5. F.

INGATI^AN-LAKAS

ELCSERÉLNÉM Rákóczi-ut környéki 
földszintes lakásomat, mely áll 2 szoba, 
konyha, beüvegezett veranda, speizból, 
ugyanezen környéken, vagy más részén 
a városnak, 1 szoba, konyha, fürdőszo
bás lakással. Érdeklődők cimüket adják 
le a „Libro" könyvüzletben, Szabadság
tér 7. Gr.

SZOBA, konyha konyhabútorral át
adó sürgősen. Cim a kiadóban. 3043

DERMATA közelében egy kis üzlet
helyiség, akár lakásnak is, azonnal át
adó. Cim a kiadóban. SO99

VILLANEGYEDBEN házhely és női 
bicikli eladó. Cim a kiadóban. 5128 

KÉT diákleány bútorozott szobát ke
res a központban, természetben fizetve, 
esetleg teljes ellátással. Cimeket „Diák
leány" jeligére. juj

ELADÓ házhely cs kis Singer varró
gép. Cim. Fogaras-utca 23. 3113

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia“-ban, 
Horca-ut 35. F-

SÍ

el a jugoszláv együttes Böbék rá 
vén. Két perc múlva Mihajlovicj 
góloz. A 43. percben a román esa- 
pat Farkas révén 2 :l-re szépít. 4, 
II. félidő 9. percében Mihajlovics 
lövi a jugoszláv csapat harmadig 
gólját.

B 
t; 
£ 
3:

3 Ciobodaru Bukarest 1 óra 26 
perc 15 másodperc. 4 Nagy Nagy, 
várad 1 óra 28 perc 15 másodperc, 
12 induló.

A 30 ezer néző előtt megrende. 
zett kerékpárverseny kitűnő hírve
rése volt a kerékpársportnak. 
rendező Vasas SE kerékpárom 
szakosztálya társasebéden osztott^ 
ki a bukaresti, nagyváradi és ko\ _ 
lozsvári versenyzőknek az értékes ~ 
tiszteletdijakat és emlékérmeiét,

ff 
ti

jól bevezetve, Kolozsvár mel
lett, kitűnő körzetben, felsze
reléssel, lakással, stb. családi 
okok miatt átadó. Felvilágosítás

Kolozsvár, Mária királyné-utca 3f 
II. emelet.

HÁZASSÁGOKAT, társadalmi fe link 
tek között, legelőkelőbb körökben, bel- tovj 
és külföldi vonatkozásban létrehoi >ofc£ 
„Doctor Romulus Vasile", az ország lep jjsU 
bevezetettebb irodája. Központ: Arii 5||a] 
Comsa-utca 50. Telefon: 23—12. f jgijj

KERESEM Lakatos István kolozsvir — 
lakost, akinek Szeles Lajos rokona Sao' 
Paoloban (Délamerika) van, hogy leve ríjrt 
lét vegye át. Katona István, Traian-otc 
13 szám. p -

ELADNÁM, vagy betársulnék Klöp 
pel cipőfűző és zsinórfonó géppel. Ajk 
latokat „Klöppel" jeligére a kiadók '‘ive

5« ț PC 
______ ifttel

dni 
ttel 
illan 
:t a

- V
perfekt 

román
aki a zsidó nyelvet is 
ismeri. Cimeket „Aliat 
Press Publicitás**  Szfl1 
badság-lér 29 szám alá-

•A -Monitorul 0ficial“-ban (Hw.'l-r 
los Lap) mindennemű köziemé^ 
pontosan megjelentetünk- L';s£ 
hirdetések, előfizetések feleételi 
lye az összes lapok számára. Mc- 

fény, táblarek'ámok, rajzok
rj ’í n

0
Kolozsvár, Mária kiráyné-u.

I We rnuBassza e! a jó 
aStialmaU

Olcsón cehei házakat a .Dcrr.^ 
inga'lanlorgalmi iroda altat- 
adó házát leggyorsabban c ■ 
haiia ha megbízza irodámat an1. 
'tudásával. 100 milliótól hat;' 
házheyck. villák sürgősen e.a- 

Kolozsvár minden részén.
Érdeklődni:

EfgOJS
-utca 2-1 s-dm 

gyermekkocsi
■ rJr'cnn rií

C'-t'fíría királyfi- ■

Ugyanitt mély . 
kombinált sportkocsi O-C'on c.
3 szikes férfifodrász bcrcr.ar- 
tükrökkel sürgősen o'<* 6n <*2/
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KOLOZSVÁR. — Ötven vasúti 
isiből álló hadifogolyszerelvény 
fjtott be hétfőn délben ismét a 
jólozsvári állomásra. A foglyok 
„jlnyomórészben Tuia, Alexini, 
iíoszkra és Sztálingrád környéké
ül jöttek. Tizennégy napja^ van- 
„k útban. Valamennyien egészsé
gesek, jóltápláltak, ruházatuk jó 
is arról számolnak be, hogy fog- 
jíguk alatt igen emberséges bá- 
jásmódban volt részük.

A fogolyvonaton jól felszerelt 
konyhájuk van és naponta kétszer 
kiadós meleg ételt kapnak, este 
iiilön teát és naponta négy és fél 
jarab kockacukrot. Külön ki kell 
emelnünk azt az odaadó gondos- 
lodást, amiben a foglyokat a 
ronatkisérő szovjet tiszt, Levin 
imagy részesíti, aki valóban úgy 
kezeli őket, mint családapa a meg
tért tékozló fiait.
A foglyok közül igen sokan dol

goztak Sztálingrád újjáépítésénél, 
í „Vörös Október"-vasgyárban és 
s traktorgyárban is. Borsodi Jenő 
íecskeméti lakos, aki most tér 

^tiza három évi fogságából, a kö- 
^.„yikezőket mondja:

SZINTE ÓRÁK ALATT..
— A „Vörös Olítőher“-vasgyár- 

en dolgozni még a szovjet pol- 
jr számára is dicsőséget jelent. 
Innál jobban átéreztük ezt mi, 
idifoglyok, amikor ide osztottak

ikes
■et.

S3

t. A gyárban kemény munka fo- yáes Imre a 280/2 táborból, hogy

r,

'i
s
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teie*

rehoi
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ik. Szinte órák alatt emelkednek 
i a romok közül az uj épületek, 
celyek szebbek, jobbak, mint a 
romboltak.
— A munka éj jel-nappal lendü
ltél halad. A munkások három 
sportban, nyolcórás váltásokkal 
ilgoznak. Az ellátás, ruházkodás 
s bánásmód egyforma volt. Nean 
’ttek különbséget hadifogoly és 
hvaíó munkás között, talán csak 
myit figyelhettünk meg, hogy 
rákét többször megdicsértek. A 

, bel- rovjet polgárok között ez nem 
sokás, de nálunk ezzel is tudo- 

.. : sásunkra akarták hozni, ha meg 
Ad sltak elégedve munkaiéijesitmv- 

șemkkel.
— Sztálingrád romváros volt — 

S» agya rázza hévvel —, de ma már 
1í’£ njdnem teljesen felépült. E'kép- 

a-"tc :Ini is nehéz, hogy milyen lendü- 
5I1! ittel folyik az újjáépítés. Az első 

Klöp llanatban megdöbbenve néztük 
j\jít t az elszánt, lázas igyekezetei, 
adók; nivel a mellettünk dolgozó szov- 

ju t polgárok minden erejüket bele- 
ürítették a munkájukba. De aztár 

7?.Jket is elkapott ennek a ha/"’ 
vas lendületű munkának var:'

mi is beállottunk azok soráb' 
sík versenyre keltek: ki bir töt 
ít és jobbat elvégezni. Ilyen tel 
esitményt csak a Szoviehmiőbr 
ehet látni, csak itt tudják a ro 

, lókat ilyen rövid idő alatt újra 
aberi lakóhelyekké, termelő gyá-

st,
:t is
^iat
sza-
alá —’- -----------~iká visszaállítani.

r-

él

ti

RflSZTVETTÜNK
i A MUNKA VERSENYBEN

— Sztálingrád ujjáépülése kéz., 
’lfogható jele a Szovjetunió ha- 
ilnias életerejének és polgárainál 

I dudatárói ad hirt az egész világ 
I ik. Büszke vagyok, hogy Sztálin- 
, -i.'lnál dolgozhattam és a ..Vörö: 
, átóber" munkásaival együtt ve 
' ütem részt a munkaversenybev

■ - fejezte be beszámolóját óimé- 
' ’zeiről.
,, A foglyokkal együtt 18 tiszt u 
, -kezett, ők is valamennyien el

merő szavakkal emlékeznek e 
7'V.jet nép emberséges bánásmód 
-ól és a Szovjetunió munkatelje 
''•menyeiről.

, Az egyik kocsiból elhurcolt zsids 
' jmkaszolgálatosok szólnak in 
■damennykn jól vannak cs s.-.f 
h csak a legjobbakat tud jó’ 
'mdani a Szovjetunió népeire’ 
'•ük szemben tanúsított bíin;i.° 

' '/Íjáról. A „Vörös Október"-vas 
'"árban dolgoztak ők is és meg 

■’ 'link, hogy a Jól végzett rum’;-'- 
ralmdsógg.al is jutalmazták. /*  
"ilbil'i'itó fogb.ok őrizet nélkr'

• vlnitlak ki a városba és szabad 
jpiik tartama alatt minden szó
1 liozás, pihenés, üdülés leheti 

lf a szabadságolt számára.
i A Hazatérők Otthonának asz 
: iiyai az ételt osztják, a Dér

■ 'ta hírszolgálata az erdélyi fog 
k üzeneteit veszi át és közben

■kgható jelenet játszódik le. Égj

munkaszolgálatos, Groszman An
dor, feleségének akar hirt adni, aki 
Kolozsváron tartózkodik, de köze
lebbi címét nem tudja. Kétségbe
esetten keresi a módját, hogy üze
netet juttasson el feleségéhez. 
Vállalkozunk rá és lapunk utján 
közvetítjük a Groszman Andorné- 
nak szóló üzenetet:

„Jól vagyok. Holnap Pesten le
szek. Sokszor csókol férjed, An
dor".

Hasonló módon üzent és le
vele van Geiger Jenő részéről Ko
vács Annuskának a Minervánál és 
dr. Leitr.er Fülöpnek — átvehetők 
a Hazatérők Otthonában, a Demo
krata Zsidó Népközösség meg
bízottjánál.

A hadifogoly vonat lassan kigör^ hazatérők között.
dűl a kolozsvári állomásról. Ének- A hétfő déli vonattal megérke- 
szóval utaznak hazafelé a foglyok zett foglyok a következő üzenete- 
a hosszú távoliét után, ami azon- két hozták:

Üzenetek erdélyi hadifoglyoktól
Bakos András, László Ferenc, 

Radovics József üzenik Kolozs
várra, Baranovics Mihály Kézdi- 
vásárhelyre, Hasszán József Szász- 
régenbe és Kolozsvári László 
géplakatosmester — valamennyien 
a 198/1 számú fogolytáborból —, 
hogy jól vannak.

Kovács Imrémének üzeni Rákos
palotára Tompa-utca 4 cimre Ko-

jó] van, egészséges.
Balázs Sándor Benedek ferenc- 

rendi Szerzetes a 323/4, Hirsch 
Jenő vagy László a 182/3, Szász 
Károly, Mikla Pál hentes, Telegdi 
Lajos Hőgyes-utca, Huszár Pál 
Vasvári Pál-utca, Török Mihály 
üzenik a 7430. számú táborból, 
hogy egészségesek, jól vannak.

Túri Pál Nagybányára, Tamási 
Sándor Lupénybe, Karancsi József 
Pjskire, Tímár Mihály pedig Te
mesvárra Aradi-utca 47 címre üze
nik, hogy útban vannak hazafelé.

Erdész Endre üzen Balogh Zsu
zsának Szamosközre, Zoltán Sala
mon orvos Désre, Kovács Imre 
BihardisZnódra, Kővári Sándor 
Zilahra, utóbbi az 5351 táborból, 
Laskovics István Érmihályfalvá- 
ra, Fazekas Imre Kolozsvárra Pa*  
ta-utca 97 címre, utóbbi kettő a 
198/1 táborból, hogy jól vannak, 
egészségesek.

A visszatért Bányai nevű hadi-

^Ssépisholai aenedéluíán
Az állami, magyar tannyelvű 

leánygimnázium zenedélutánján 
ij muzsikáló szellem, friss daloló

kedv, szabadon folyó játékösztön 
4s a fhai időket sugárzó műsor fo
gadta az .érdeklődőket. Az iskola 
leánykara Kodály- és Bárdos-mü- 
veket énekelt, majd Bartók-együt
test játsztak ég meghatóan drama
tizálták a „Molnár Anna“ cimü 
székely balladát. Csupa kollektív 
muzsikálás, magánszám csak'kettő 
akadt: két nyolcadik osztályos 
’cányka, Korobján B. és Fcrcnczy 
\. virágénekeket énekelt zongora
kísérettel a XVI. századból és Ko- 
lálvtól.

Valamikor az ilyen középiskolai 
zenei megnyilatkozások az egyéni 
muzsikálás jegyében állottak: hc- 
'cdültek, gordonkáztnk cs énekel

tek; ma a közös zenélések idején 
\gyiitt énekel az egész iskola.

A zene le'utánon osztályközi 
'oekverseny is volt. Az egyes csz- 
' ílyok kis énekkarokat alakítot
ok és a legügyesebb osztálytárs 

nyelte őket. Volt kötött és oza- 
’adon választott darab. Ezeket 
iind a N-igv István által össze- 

■’taott k'tiinö füzetből választót- 
’ ik ki.
íz V-ik é 
nontozóbízottság.

A példa-nn előkészített zene- 
iéli’tán Major Ferencnc zene- 
'nnárnő lelki’:-mer..'tcs, hozzáértő 
munkáját dicséri.

A zenélő kedv, a szellem, mely 
ebben a leányiskolában van, példa
mutató kell legyen. Középisko-

A verseny dijait :i III a, 
■í; az I. osztálynak ítélte a

mondják a hazatérő 
hadifoglyok

bán mégis hasznos volt, mert 
megismerhették egy nagy népnek 
az igazi szociális emberszeretetre 
felépített igazságos társadalmát.

Már csak a Dermata hírszerző 
asszonyai vannak az állomáson. 
Az összegyűjtött adatokat egyez
tetik, azoknak a hadifoglyoknak a 
neveit, akik erdélyi hozzátarto
zóiknak üzentek. A névsor egy 
példányát egyébként a Szabadság
tér 26 alatt lévő „Colonial11 fűszer
kereskedés kirakatába is kifüg
gesztik az érdeklődők részére.

A késő éjszakai órákra újabb 
hadifogolyvonat érkezését jelzik 
és a befutó hírek szerint a közel
jövőben nagyobb létszámú erdélyi 
és kolozsvári hadifogoly is lesz a

A hétfő déli vonattal megérke- 

István tiszt

imre 148/5,

fogoly (cime Nyíregyháza, Simó- 
utca 47) üzeni a hozzátartozóknak, 
hogy Pertő Sándorné fia, aki az 
1924. évben született, 1945 ja
nuár 12-én Tighinában, tífuszon 
meghalt.

Szabó Gergely 242, Szilágyi Já
nos asztalos, Jersala ~ . 
viselő, Batár László, Vangus Ist
ván cipész, Czirják Sándor, Dá
niel 144/9, Burányi 
Kovács Ferenc 280/19, Darvas 
Endre 118/1, Albert András, Tö
rök István Komárom, Butyka Jó
zsef, Szabó József 182/1, Teleki 
Mihály Kolozs, Miskolczi József, 
Dési József gyógyszerész, Zsejkj 
József Kolozsvár, Munkás-utca 
72, Sima István, Berényi, Margi- 
taj Ferenc 256/1, Basák hadnagy, 
Csizmadia János cipész, Székely 
Imre földműves, Nagy Zoltán 
198/1, Székely József Kolozsvár, 
Orbán Balázs-utca 35, Pethes Jó
zsef, Szabó István Kolozsvár, 
Pacsirta-utca 22, Szabó András, 
Lenkei Kálmán, Tordai-ut, Szé
kely István gépkocsivezető, Nagy 
Sándor Kolozsvár Király-utca 28, 
Imre Lajos Kolozsvár, Pekri Gá- 
bor-utca 26, Szabó János, Kovács 
Lajos, Tóti község (Bihar megye), 
Mo'dován cipész, Benedek István 
182/6 és Szakács Béla Kolozsvár 
Szopori-uti tanya üzenik, hogy jól 
vannak és remélik közeli hazaté
résüket.

MŰVELŐDÉS
Muzsikáló

Iáinkban ilyen zenedélutánokra 
van szükség, ha azt akarjuk, 
hogy Dalosszövetségünk gyökerei
ben megujódhasson. (I. i. i.)

A ZenemStégsetí főiskola 
már másodszor ad számot arról 
a munkáról, mely tantermeiben 
folyik. Halmos, Kou’oa, Markos, 
Tulogdy. Sigmond és Zsembery 
tanítványai állottak a nyilvános
ság elé és azt igazolták, hogy kö
zepes tehetségű és képességű 
anyaggal is szép eredményt lehet 
elérni, ha a tanulókkal türelemmel 
és gondossággal foglalkoznak.

A műsort ezalkalommal ;s ko
moly és értékes müvekből állítot
ták össze, amint az ‘lljk is legfel
ső zeneiskolánk szelleméhez, 
melynek vezetése olyan biztos ke
zekben van, mint a Nagy Istváné.

A Ssalíaitácfi Zeneitlola
cl-'-ő vizsgahangversenye eredmé
nyes erőpróbája volt nemcsak a 
növendékeknek, hanem annak az 
akciónak is, mely a dolgozók ze
nei nevelését tűzte ki célul. A Szak
tanács zeneiskolájába körülbelül 
kétszáz növendék iratkozott be. 
Jobbára munkásszülők gyermeke: 
A nyolc ós tizennégy éves korha
tár között mozgó tanulók között 
vannak olyanok, akik már dolgoz
nak. tanoncok, vagy gyári alkal
mazásban keresik kenyerüket.

A vizsgaverseny szereplői válo
gatás alapján kerültek a kóz.ón.'ség 
elé. A mostani csoportban huszon
öt növendék mutatkozott be igen

A Szwie&mső déli részein
megkezdődött az aratás
Kííüfiőaek ígérkezik a termés

MOSZKVA. — A Szovjetunió déli részeiben megkezdődött á tér*  
més betakarítása. Turkménia, Üzbekisztán, Tádzsikisztán és Kirgizig 
után egyre szélesedik a betakarítási munkálatok frontja. A termés 
nagyon jó.

A jelentések szerint Szaj&tov környékén a májusi eső rendkívül 
kedvező volt mind a buza, mind az egyéb kalászosom szempontjából. 
Aitáj vidékén a kolhozmunkésck már készülnek az aratásra és itt is 
igen jó termést várnak.

A Don vidékén és Omszk kerül a termés egészen kitűnőnek,mu
tatkozik és a falvak népe máris felkészült a termés begyűjtésére.

FENES. — A terve-getés még 
1928-ban elkezdődött. Egy vá
lasztási küzdelem során merült 
fel a kérdés először, a képviselő
jelölt ur ezzel „fogta meg“ ma
gának Fenes lakosságát. Bedobta 
a jelszót; villanyt hozunk a köz*  
ségbe! A jelszót cselekedet kö
vette. Kjszállottak a villamosnál*  
vek megbízottai, mértek-méricskél- 
tek, izgalomba hozták a derék 
falusiakat. Aztán a képviselő ur 
bejutott a parlamentbe és ezzel 
feledésbe merült a fenesi villany 
világítás ügye.

Az elmúlt év őszén újra meg
jelentek a villamostársaság mér
nökei a községben. A már egyszer 
becsapott falusiak kétkedéssel 
nézték munkájukat. Legyintettek 
egyet:

— Ezt már ismerjük!
Kételkedésüknél csak csodálko

zásuk lett nagyobb, amikor ez év 
tavaszán gépkocsik jöttek a falu
ba. A villanypóznákat hozták.

A falusiak álltak és nézték a 
csodát. A hitetlen tamások fejüket 
csóválták és csak annyit mondtak:

— Nem lehet igaz.
De mégis igaa volt. A gépko

csival a társaság egyik mérnöke 
is megjött, a falu szülöttje. Ősz- 
szehivta a falusiakat. Elmondotta,

A hishapiSiSol&vadissiri
kitűnő minőségű varrógépeket 

gyártanak
után történtek kísérletek a romá
niai varrógéphiánynak belföldi 
gyártmányú gépekkel való meg
oldására.

Az állami kezelésben lévő kis
kapus—kudzsiri üzemek hosszas 
kísérletek után most olyan soro- 
zatgyártásu varrógépeket készít, 
amelyek teljesítőképességben ,és 
minőségben a legkiválóbb márkájú 
külföldi varrógépekkel is sikere
sen veszik fel a versenyt.

BUKAREST. — A belföldi pia
con már a második világháború 
kitörése előtt érezhető hiány mu
tatkozott varrógépekben. A háború 
idején ilyen gépek külföldi be
hozataláról szó sem lehetett. A 
háború befejezése után újólag idő
szerűvé vált a kérdés, de egyrészt 
a külföldi piacokon is érezhető 
hiány volt ilyen gépekben, más
részt pedig ára megfizethetetlenül 
megdrágult. Ilyen előzmények
..... ................... 11 1 1

A szombaton. . lezajlott növen
dékhangverseny szereplői közül a 
következő neveket kell kiemel
nünk: a kis Ador jani Ildikót 
(Viotti hegedűverseny 23 szám), 
akinek adottságai komolyabbak, 
mint teljesítménye volt és akiről 
még bizonnyal hallani fogunk, ha 
nem áll be törés fejlődésében- 
Kónyi Olgát, aki muzikálisan jáí" 
Sz.otta Chopen esz'moll Polonaise- 
ját, végül Sigmond. Mártát, aki ér
telmesen és szép hanggal énekeit 
két dalt Jodál Gábortól. Az est. 
jelentős eseménye volt Jodál két 
Áprjly-versckre irt dalának be
mutatója, mert Ízelítőt kaptunk a 
Főiskola egyik tehetséges zene
szerzőjének formás, hangulaios ér 
bensőséges lírájából. Szeretnénk 
megismerkedni egyéb, hosszabb 
lélegzetű szerzcmc-nycivcl is. (L.)

sz-'p sikerrel. A színvonalas mű
sor kedves gyermek- és népdalod
tól kezdve n Becthovcn-muzsikáig 
felölelte a legjobb zeneszerzők 
müveit. A növendékek közül U'L 
vari Magda meglepő tehetséggel 
énekelt XVIII, századbeli magyar 
népd'i’okat Kodálx- feldolgozásá
ban. Komoly Ígéret Vörös Klára 
Körös György és 7 um.ís Mar k;, 
zongorajátéka, akik Haydn, Mo 
zárt é:' Csajkorzvkij müve.' rete' 
sok reményre jogosító .ikerre; 
szólaltatták meg. De a többiek i.- 
valamennyien kiérdemelték neve, 
lóik gondos, alapos előkészítését. 

hogy még csak vezetéket kell sze' 
rezzenek. A falusiak ezt magukra 
vállalták. írtak egy szép levelet 
a miniszternek. Alig egy hét el
teltével megérkezett a választ 
900 méter ré^huzal. Az, amit kér
tek.

Ezen felbuzdultak a fenesiek. 
Segítségüket ajánlották fel a sge*  
telesek elvégzésére. Megépítették 
az elosztóházat, megásták a göd^ 
röket a póznák részére. Aztán jöt
tek a szerelők. Egy hét alatt el" 
készültek ők is.

Vasárnap, junius 22-én, gépko
csik jelentek meg Fenesen. Uta*  
saik az ünnepélyes villanybekap
csolásra jöttek. Ott volt a megye 
minden vezető embere, a szerve
zett munkások képviselői, a had" 
sereg megbizottai és a Villamos 
Társaság vezetősége. Lovasban
dérium fogadta őket és sóval 
mén kenyérrel kínálták a vendé
geket.

Az egyházak . képviselői meg*  
szentelték a vezetéket, aztán I. 
Vasfliu, a közmunkaügyi minisz
ter képviselőjének egy mozdula
tára Fenes utcáin és 40 lakóházá
ban meggyulladt a villany.

Fenes lakosai köszönik e%t a 
kormánynak!

az sskelai bizc&yiívány- 
és vizsgadijakat

BUKAREST. — A hivatalos lap ju
nius 20-i 138. száma közli a nemzet
nevelésügyi minisztérium 173.853. számú 
rendeletét, amely a különböző iskolai bi" 
zonyitványok kiállításának es a külön
böző' vizsgák diját a következőkben ál"- 
'apitotta meg:

Alsó- cs középfokú iskolai osztálybi- 
z.onyitvány és érettségi bizonyitvány ki*  
állításának illetéke darabonkint 10.000 
lej és ezenkiviil a gimnázium elvégzését 
igazoló bizonyitvány kiállításának dija 
15.000 lej, liccum elvégzését igazoló bi- 
zonyitványí 20.000 lej, érettségi bizonyit
vány kiállításának dija 30.000 lej.

A javítóvizsga dija 50.000 lej, az is*  
•nétlővizsga dija 100.000 lej, az V. osz
tályba szóló felvételi vizsga dija 200.000 
lej, -az érettségi ri'.sga dija óoo ezer lej, 

biiiföidi érettségi bizonyitvány egyenjo
gúsításának dija pedig 200.000 lej.

Sarolták aa összes pot- 
rolGumâ; eri (esrxnákckot

BUKAREST. — A hivatalos, lap jú

lius 20-i 1 G- száma a bánya- és petró- 

cumigy i minisztérium 12.094. -rémil 

cr.-.liktct közli. amelynek értelmében 

■,-miu ec-tid kerdrc ez összes rtwi.ím.u 
■>ctr<'lc:n:.ig.i’i t ci >"d Mkct, al.ir rakta- 

légynek árok. 1 agy lcld<lgi’-'á> 

. -. agy a fiao-nitól:l’.o>, hrljiddi j<>~ 

;táá íéi'd.-rri tel es cgéirrhei’ r.lrol- 

Z'.iob.il. a pakurát, a kil’őnlt-get 

dtj.it, motor hát, a lámpába h.nz- 

vi'ígit l'i és az ipari petróh irmot, 

. ir.: az iiy. r.. -, < .-<-tt „fehér -.'észt". 

,,-rk a p<trólí itimpiri termékeknek 

<t a bánva- prtrólcv.-h-.vi 

■ .-t.'r'vml'-.n n--'á=s án-.i ímő- 

: bízott-.‘g e-zközli a jövőben. A 

; • ré.z'ró! ’.m-.-tot:, kintait p.-t-

miruri l-rmélukct eiocr’eri mú Ill

etlen

t la i

VC'.'.C
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LEGÚJABB
Országos Szakszervezsti Tanács kiáltványa

LEGÚJABB SPORT >
A Rurac Mag da—Tanasescu fenlszpáres 

megnyerte London bajnokságát

A munkásság eltávolítja soraiból
a befurakodott reakciós elemeket

BUKAREST. — A román rádió jelenti este 10 órakor: Az Országos Szakszervezeti Tanács 
kiáltvánnyal fordult az ország dől gozóihoz, amelyben élesen állást foglal Maniu,. Bratianu es ezek 
szolgája, Titel Petrescu aknamunkája ellen.

A kiáltvány rámutat arra, hogy mig az ország összes demokrata erői minden erejükkel az or
szág gazdasági újjáépítésén és megerősödésén dolgoznak, az üzérkedők, szabotálok és a nép egyéb 
élősdijei, akik Maniu, Bratianu és ezek szolgája, Titel Petrescu kőiül csoportosulnak, antiszemitizmus, 
valamint soviniszta téveszmék terjesztésével igyekeznek megbontani a dolgozók, a demokratikus erők 
erszágépitő, harcos sorait.

A kiáltvány a továbbiakban leleplezi a Maniu—Bratianu—Ti tel Petrescu-féle reakciónak azt az 
igyekezetét is, amely arra irányul, hogy a munkásság soraiban kerítsen híveket a reakciónak azok 
közül, akiknek a munkásság harcához semmi közük, akik a bábom alatt a frontszolgálat elől mene
külve, állottak be a gyárakba.

Ez történt az aradi ITA-gyárban is — állapítja meg a kiáltvány —, ahol a román é3 a ma
gyar fasizmus maradványai kéz a kézben haladva és kihasználva a szakszervezeti vezetőknek az 
éberség körüli súlyos mulasztásait, megtámadták a munkásság sr-vzezeteit és meggyilkoltak két ki
váló, ártatlan szakszervezeti harcost Mindez abban a gyárban történt, ahol a munkásságnak a 
legjobb ellátószerve és igy a legjobb helyzete is volt.

A kiáltvány élesen szembeszáll azzal a soviniszta és antiszemita propagandával, melyet Maniu, 
Bratianu és Titel Petrescu klikkje szít és tovább folytatja harcát az együttélő népek testvériségé
ért. .

A kiáltvány végül felhívja az összes üzemi bizottságokat és szakszervezeteket, rekesszék ki a 
munkásság harcos sémáiból e.z odafurakodott reakciós elemeket és eb eren őrködjenek afelett, hogy a 
termelés az ország újjáépítése érdekében zavartalanul, fegyelmezetten haladjon és. annak rendjét el
lenséges elemek ne zavarhassák meg. Ezt követeli meg a munkásság és az; egész ország érdeke.
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Magy kérdése
bán a Berde Mária írónő főszer
kesztése alatt újjászervezett „Dol
gozó NŐ" nevelő szerepéről Berek
méry Erzsébet adott jelentést, mig 
a női bizottság gazdasági kérdé
seit Rácz Teréz ismertette.

Az előadások és beszámolók vé
geztével a MNSz központi titkár
sága nevében Bányai László tar
tott értékes felvjVgositó előadást 
a belső és külső politikai helyzet
ről, történelmi távlatok közt érté
kelvén a romániai magyarság né
pi elemeinek a következetes román 
demokratákkal való szövetkezését.

A női felelősök értekezletén 23 
erdélyi megye női kiküldöttei je
lentek meg. Az értekezlet részle
tes lefolyásáról és eredményeiről 
még beszámolunk.

KOLOZSVÁR. — Hétfőn reg
gel nyílt meg a MNSz kolozsvári 
központjának dísztermében a me
gyei magyar nőbizc/tságok felelő
seinek értekezlete. Dőry Erzsébet 
elnöki megnyitójában mindazokat 
a nagy feladatokat körvonalozta, litikaj előadó a női 
amelyek ma népi demokráciánk 
megvalósítása szempontjából a 
MNSz nőbizotteágajra várnak.
• Az értekezlet első előadója, 
Juhász Lajos, azt a nagyjelentő
ségű politikai fordulatot ismertet
te, amelynek során a Magyar Né
pi Szövetség igazán haladó s a 
nép dolgozó többségét képviselő 
elemei a romániai magyarság 
szervezeteinek és intézményeinek 
mjnden élősdi és reakciós elemei
től való megtisztítását, tűzték 
feladatul maguk elé. Utána Ba-

logh Edgár a romániai magyar 
népi művelődés uj feladatairól tar
tott előadást, rámutatván a hala
dásellenes szellemi erőkkel való 
leszámolás hiányának általános 
ernyesztő hatására. Mindkét po- 

l bizottságok 
fokozott felvilágosító munkáját 
sürgette.

Áz értekezlet során jelentős be
számolót adott Fekete Irén a 
MNSz női bizottságainak messzeki- 
terjedő szociális munkájáról. A 
beszámoló felölelte a hadifoglyok
ról való gondoskodástól az aszály
sújtotta Székelyföld gyermekeinek 
elhelyezéséig mindazt az áldoza
tos cselekvést; amellyel nőbizott
ságaink a kisemberek érdekeit 
szolgálták. A sajtó és tájékoztatás 
nőj vonatkozásairól, igy elsősor-

LONDON. ■ Hétfőn délután 
ünnepélyes keretek között kez
dődtek meg Wimbledonban a 
nemzetközi teniszbajnokságok 
küzdelmei, amelyen a világ leg
jobb teniszezői vesznek részt. A 
nagyszabású versenyre 250 be
nevezés érkezett, de csak 128 
induló benevezését fogadták el.

Románia csapatát Ruracné Be- 
reczky Magda, Tanasescu, Cara- 
rulis és Rurac, mig Magyaror
szágot Asbóth, Stolpa, Frigyessy, 
dr. Erős Géza, Körmöczi Zsuzsa 
és Peterdi Mária képviselik.

A verseny első napján csak fér
fi. egyes mérkőzéseket bonyolí
tottak le. Rurac 6:0, 6:1, 6:4, Ca-

o

ralulis pedig 6:3, 8:6, 4:6, 4:6, 
8:6 arányban győzték le angol el
lenfelüket.

A magyar versenyzők közül 
Stolpa győzött a verseny első 
napján, mig Frigyessy és dr. Erős 1 
vereséget szenvedtek. Az Asbóth 1 
—Van. Sw.oll mérkőzés 9:7, 4:6 
arányban a sötétség miatt félbe
szakadt.

A wimbledoni világbajnokságok l 
előtti napon a Rurac Magda— 
Tanasescu román vegyespáros le
győzte a Portier—Rinckel angol— 
holland vegyespárost a London 
bajnokságáért folyó- küzdelem 
döntőjében. íj

az élelmiszereimet Rapid-vonaton 
való szállását

BUKAREST. — Az élelmiszereknek a lég engedélyezte, hogy a Rapid-vonato- 
fogyasztási helyekre való gyorsabb el
juttatása érdekében a CFR vezérigaz
gatósága elrendelte, hogy a személy- és szert. Ezeken a vonatokon a szállítandó 
gyorsárugyüjtő vonatokhoz külön kocsit zöldség- és élelmiszer 
csatoljanak a zöldségfélék és különböző podgyászszállitási dij 50 
élelmiszerek szállítására. tendő.

A vasúti vezérigazgatóság egyidejű- ’

kon is szállíthassanak az utasok na. 
gyobb mennyiségű zöldségfélét és élelmi-

fuvardíjában a 
százaléka fize- szí

Nyilvánosságra 
a kormány (tx
esküwéssel foglalkoxó 
„Fehér Könyvhét

\Wcz
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MOSZKVA. — Az indonéziai 
holland csapatösszevonásokkal ás 

. az indonéz köztársasághoz inté
zett holland kormányultimátum
mal foglalkozva, a „Pravda" azt 
írja, hogy az indonéziai népek el
leni támadás ujabb szakasza kez
dődik. Minden jel arra mutat, írja, 
hogy a holland, angol és amerikai 
imperialisták együttes csapást 
akarnak mérni az iridonéz’ni sza
badságharcosokra. Pillanatnyilag 
még nehéz megmondani, hogy mi
lyen érveléssel készülnek iga- 
.zolni ezt, de kétségtelen, hogy a 
demokrácia védelmére vonatkozó 
aj változattal fognak élni, állapít
ja meg a lap.

HÁGA. — A szovjet hírszolgá
lat jelentése szerint a „Hot Pás
ról" cimü lap megerősíti azokat a 
hireket, amelyek szerint az ameri
kai légierő lefényképezni készül az 
indonéz szigeteket.

— Az amerikaiaknak — Írja a 
„De Vaarheid" cimü lap — ma 
számos légi támaszpontjuk van 
Délázsiában. Az amerikai és a hol
land vezérkar képviselői egész 
Indonézia ellenőrzésére irányuló 
terven dolgoznak.

IGYEKSZIK „ELSIMÍTANI" 
AZ ELLENTÉTEKET A GÖ- 
Rö'’’ KORMÁNY

NEWYORK. — A szovjet hírszolgálat 
jelenti: A „NcwYork Herald Tribune" 
tudósítója athéni jelentésben beszámolt 
az EEÍ.AS ellenállási szervezet 17 tag
jának junius 17-én történt kivégzéséről. 
A tudósító h.'wg.'.ulyoz.ta, hocv a kivég
zések 24 órí' d azután történtek, hogy 
nyilzánosságra hozták a görög kormány- 
n.*<  az Egyesült Államokhoz intézett 
jc,;’. /ékét, amely Len ígéri, hogy minden 
ereiével igyekszik elsimítani a görögöt- 
s:-,!gi érdekellentéteket.

A „Ncur-York Herald Tribune" tudó
sítója a továbbiakban beszámol arról,

hogy a görög parlament junius iS-án ellenzi Csdldarisznak az Egyesült Álla
törvényt fogadott el, amelynek érteimé- niokba való küldését, mert a kormány 
ben íz uj orvosoknak, gyakorlatuk en- több tagjával együtt úgy véli, hogy 
gedélyezése előtt, ■ rendőri igazolvánnyal Csaldarisz nem alkalmas Görögország 
kell ' •-•>■••• .................. ■ - - ■ ■ ..............................
két.

BUDAPEST. — A magyar kor
mány Fehér Könyvben nyilvános
ságra hozta a köztársaságellenes 
összeesküvés ügyében végzett 
nyomozás anjyagát. A Fehér 
Könyvvel a moszkvai rádió is fog
lalkozott. Beszámolt arról, hogy a 
Fehér Könyv fényképmásolatban 
közli a legérdekesebb okmányokat. 
A könyv egyik fejezete Kovács 
Bélának, a Kisgazdapárt volt fő
titkárának a vallomását tartal
mazza. Ezt a szovjet megszálló 
hatóságok bocsátották a magyar 
hatóságok rendelkezésére, miután 
— mint ismeretes — Kovács Bé
lát a szovjet hadsereg ellen irá
nyuló cselekedetek és szervezkedés 
miatt a szovjet hatóságok letar
tóztatták. A moszkvai rádió rend; 
kívül érdekesnek mondja Kapocs 
Ferencnek, Nagy Ferenc volt sze
mélyi titkárának vallomását, 
amely rávilágít a volt miniszter
elnök szerepére.

A „Szabadság" cimü budapesti 
lap szerint Laki László volt haza- repel.

igazol,tiuk politikai meggyőződésű- ügyének a Biztonsági Tanács előtti kép- 
Megjegyzi még, hogy Venizelosz viselésére.

Swíefwá a békére törekszik .
— állapította ma?? Wailace

WASHINGTON. — Henry Wal- 
laee vasárnap mondott rádióbeszé
dében ismét felszólította Truman 
elnököt, hogy működjék együtt a 
Szovjetunióval. Foglalkozott Mar. 
shall segélytervével, majd élesen 
támadta Truman politikáját, ame
lyet militaristának nevezett. 
Hangsúlyozta, hogy a Szovjet
unió békére törekszik és az Egye
sült Államoknak a béke alappillé
reként kell szerepelnie.

Teprorlsfts! módszereket alkalmazott 
Po&ábasi az amerikai katonaság

BELGRAD. — A szovjet hírszolgálat egy 
jelentése szerint junius 19-én ismét vé- tetők az épülethez közeledtek, 
rés események történtek Pofában.

Az amerikai megszálló hatóságok há
rom napra megtiltották a „Nostro Gior- 
nalc" cimü lapnak a velencei, gíuliai 
és trieszti Szlovén—Olasz Fasisziaclkncs 
Szövetség sajtósz.crvénck a megjelenését.

A tilalomra az adott okot, hogy a 
sz.crkt sztőség megtagadta az uj amerikai 
c áros parancsnok nyilatkozatának a köz
lését, amely szerint a tüntetések nem a 
nép akaratát fejezik ki. A tilalom 
válaszul Pola mintegy kétezer lakosa a 
megszálló katonai totósig székhelye elé 
vonult. A tüntetők táblákat vittek 
ilyen és ha'onló feliratokkal: „A „No
stro Giornalc" cm a megszálló hatósá
gok lapja, hanem a pólai lakosság 
bongja1" „Kérjük a sajtó szabadságát!"

A megszóró hatóságok a katonai köz
igazgatás székháza körül katonai és pol
gári rendőrséget és gépesített katonai

Mint mondotta, Amerika akkor 
segít az európai 
60 millió éhező asszonyon és gyér-t 
meken, ha ha jóin élelmiszél t és 
nem fegyvert szállít. Kifogá
solta Bevinnek az alsóházban leg
utóbb tanúsított magatartását. 
Végül ismét kijelentette, hogy ki
lép a demokrata pártból, ha az nem 
változtat eddigi irányán és utaV 
harmadik amerikai párt alakításá
nak a lehetőségére.

,égeket vontak össze. Mikor a tün- 
................................k, a rend

őrök és katonák botokkal a tömegre ve
tették magukat. A gékocsikat a tünte
tők közé vezették s a kocsik számos em
bert elgázoltak. Sok sebesülés történt. A 
sebesültek között van egy hatéves kis
leány is. A tüntetés miatt számos letar
tóztatás ttörtént.

A Szlovén- Olasz Fasisztacllencs Szö
vetség bizottsága junius 20-án kiáltványt 
tett közzé, határozottan elitélve a min
dig tárgyilagosságot ígérő szö-etséges 
katonai közigazgatás terrorista mód
szereit. A kiáltván mcgállapitjn, hogy 
a történtekért a fcicls'sség teljes egé
szében az amerikai megszálló katonai 
közigazgatást terheli s végül kijelenti, 
hogy a polai antifasiszták-mindig szilárd 
bajnokai lesznek a fasizmus ellen, jo
gaik védelméért, a demokrácia, a sza
badság és az igazság győzelméért való 
harcnak.

telepítési kormánybiztos ügyész
ségi kihallgatásakor ismertette ta. 
lálkozását Münchenben Saláta 
Kálmánnal, az összeesküvés egyii 
fővádlottjával. Mint mondotta, 
azonnal jelentette a találkozást a 
müncheni hatóságoknak, ezek azon- 
bán közölték, hogy csak a ma
gyar kormány hivatalos felliérésé- 
re tartóztathatják le és adhatja! 
In Salátát. Laki ezt a bécsi magyar 
képviselet tudomására hozta, e: 
pedig Nagy Ferenc akkori minisz
terelnökhöz továbbította a jelen
tést. Ennek ellenére- nem történt 
semmi intézkedés Saláta ellen, aki 
közben tovább menekült München, 
bői. Laki kijelentette, hogy nem 
tudakozódott tovább, de meg
figyelte, hogy az ügyet mindig 
igyekeztek leplezni

Mint a budapesti „Szabad Szó" 
közli, az ügyészség elkészítette a 
vádiratot az összeesküvés ujabb 
vádlottcsoportja ellen. A vádirat
ban mintegy 120 vádlott neve sze ly
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Este 7 órakor az V. kerület taggyü-l 
lése, a tagozat Türr István-utca 36 alatti I 
székhazában. Vendégszerepel Deésy Jené, 
a kolozsvári Állami Magyar Színház fé 
rendezője és tanítványai. :,i

Este fél 8 órakor a III/2. kerület . . 
szervezői gyűlése a Páris—Pap-utcai ele- . 
mi iskolában. ,> íj.

Este 8 órakor a IV/i. kerület Irir ■' 
telepi tagozat tart taggyűlést a Deportál- /Kc 
tak-uti református elemi iskolában. Po‘ ’?aC 
lítikai előadást tart dr. Asztalos Sán- ,-vJJ 
dómé. , 0;
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Junius 24-f.n, kedden délután 7 órakor 
szervezői gyűlés a II. kerületben, a tago
zat Andrei Muresanu—Attila-ut 9 szám 
alatti székházában.

. Junius 2}-én, szerdán délután fél 7 
_ , órakor szervezői gyűlés az I. kerület-

nyomorúságon, a parkas.utca 7 szám alatti szék-
“ — 'házban.

Június 26-án, csütörtökön este 7 óra
kor á IV/2. kerület szervezői gyűlése a 
református egyházközség nagytermében 
(Horea-ut és Kálvin-utca sarok).

Megyei képviselőket
(szervezőket) falvak szervezésére Alsófehér, Arad, Bihar, 
Brassó, Csik, Háromszék, Hunyad, Kisküküljő, Kolozs, 
Mrros-TorcJa, Szrtmár, Szilágy, Szolnok-Doboba, Temes’ 
'’zörény, Torda és Egy-egy vármegye.
Udvarhely részére képviselete biztos
megélhetést nyújt. — Ajánlatokat „Megbízható" jeligére 

a Világosság kiadóhivatalába kérünk.

és
minden méretben, nidsAÍ, olajmalmi gépek és 
berendenósú tárgyak, vcs- és ílamegmunkáíó 
gépok, kîsvasuttâ smok és kocsik, golyós 
csapágyak minden mérőiben, trakioricnífo- 
ly. >ír és Sejok Azonnali szállításra kaphatók. Ké
szítünk rendelésre íierelojtő készülékeket, mart 
és öntött fogaskerekeket, traktor- és mo- 

torxejeket, hegesztőnk elektromosan motoríengelyekct. 
Industria tíc Mașini Temssvár, Kogalniceantí-uica 8.

Minerva Irodalmi és Nyomdai Müntózct Kolozsvár, <r- Eclelöa yezető; Kiás AUrj,ou ,r*  N®. 99- Faoc. jud, ClnL .


